

# 浅谈 RTK 技术在灌区管理中的应用

刘亚斌

勉县水利局

DOI:10.32629/hwr.v4i3.2843

**[摘要]** 随着我国城镇化建设的不断发展,居民用水与农业生产用水的需求量逐年增长,如何提高水利灌区管理能力已经成为有关单位十分重要的研究课题。因此,本文详细介绍了基于RTK技术的新型水利灌区管理策略,并提出了相关技术解决方案。

**[关键词]** 水利灌区管理; RTK技术; GPS技术; 应用

在我国新型农业建设不断发展的大背景下,农业水利设施建设规模越来越大,所采用的勘测与管理技术越来越复杂,尤其是在RTK技术与GPS技术日益成熟的过程中,水利灌区管理工作的方法与策略也出现了较大的变化。因此,灌区管理单位也应当加强技术创新,做到与时俱进,优化管理手段,不断提高灌区管理工作能力,提高农业生产效率。

## 1 RTK 技术概述

RTK定位系统由基准站与工作站所组成,数据链的连接经由无线通讯技术实现,因此无线通讯数据链也就成为了实时动态定位中最为关键的技术环节。在实时动态定位的实施过程之前,需要事先完成基准站的建设工作,通过接收机来捕获卫星信号,24小时不间断地观测卫星<sup>[1]</sup>。每一个手簿对应一个流动站,在对卫星信号进行捕获的过程中通过无线通讯设备对基准站所发送的观测数据进行接收,相对定位计算工作由手簿负责完成,最终得出流动站的测量精度与三维坐标。用户能够取得基线解算结果,了解数据质量,减少重复观测,使观测效率得到大幅提升,能够为灌区管理工作提供科学有效的数据支持。

## 2 RTK 技术的基本原理

### 2.1 GPS接收机

在RTK测量过程中,需要配备两台或两台以上的GPS接收机。将其中一台置于高程和坐标已知的站点上,即基准站,于基准站附近设置其余接收机进行定位与观测,即流动站。

### 2.2数据通讯链

数据通讯链能够将由基准站所获取的站坐标与相位观测值等信息向流动用户进行实时的传递<sup>[2]</sup>。它由无线电台和调制解调器等组成,在市场上往往与接收机一同成套出售。

### 2.3 RTK软件

数据处理软件的性能与质量很大程度上决定了RTK测量结果的可靠性与精度。RTK软件普遍具备坐标转换、结果质量解算以及整周模糊度确定等功能。

### 2.4数据处理流程

收集测区资料(起始点坐标等)→将精差观测值去除,探测修复周跳→通过基线法或单基线法对基线向量求解→结合协方差阵与基线向量等操作获取特定坐标。

## 3 RTK 技术的应用特点

### 3.1作业质量好、效率高

只需要一次设站就可以满足普遍地势的测量需求,其测量半径在5km左右,不需要像使用传统测量技术那样频繁挪动测量仪器、控制点数量也大幅降低,一名工作人员即能够负责所有的操作<sup>[3]</sup>。相比于常规仪器与测量方法来说,RTK技术在结果精度与准确度方面都明显更优。

### 3.2定位精度高

在特定的作业半径内,RTK技术无论在平面精度还是在高程方面均能够达到厘米级要求,误差不会积累,所得到的数据准确并且可靠。

### 3.3条件限制少

RTK技术在无两点光学通视的环境下也可以发挥作用,只需与电磁波通视相符即可。气候、季节等外界因素对于测量结果所造成的影响十分有限。

### 3.4测绘功能优越

RTK技术自动化、集成化程度高,功能强大,适用于室内、外测绘工作。于流动站内建立控制程序,能够同时实现多种测绘功能。全自动运行方式大幅降低了人为误差与人力工作强度,使测量结果的精度更加有保证。

### 3.5操作简便

RTK的操作与设置十分简单,结果坐标可以在行走之间取得,甚至可以放样,所具备的其他功能包含数据输入、输出以及存储等,可以快捷地连接相关测量仪器与计算机进而实现通讯。

### 3.6全天候作业

常规仪器的正常操作需要在“对空通视与电磁波通视要求”得到满足的情况下才能够进行。而RTK技术能够24小时不间断作业,不受这方面的限制。

## 4 RTK 技术与 GPS 技术相结合

全球定位系统和RTK(Real-time kinematic)技术各个领域都有着广泛的运用。GPS测量的基本原理,是利用位置已经确定的空间卫星为观测目标,测量测站到卫星的距离,确定测站的坐标。GPS静态测量通过多台接收机同步观测构成的基线向量网,利用误差在空间和时间上的相关性,高精度的确定地面点之间的相对位置。RTK技术基于这种误差相关性,则将基准站测得的距离观测误差或者坐标观测误差通过数据链发送给流动站,改正流动站的站星距离观测值或者坐标值,提高流动站的作业精度和效率。RTK测量避免了静态测量繁琐的测量组织工作和长时间的数据采集和事后解算工作,可以实时获取流动站的坐标。作为可以实时获取厘米级精度的测量方式,RTK技术在精确导航、测图、施工放样等多个领域广泛应用,对于水利灌区部门管理能力的提升有着十分重要的促进作用。

## 5 RTK 灌区管理系统的设计要求

### 5.1系统整体描述

RTK的定位功能主要通过GPS系统得以实现,具体的应用原理为:单片机在接收到GPS所发送的定位与时间信息后,根据便利标准对信息进行调整,以可视化的方式将时间、海拔调度以及比试等信息显示出来,进而实现GPS数据的转换与采集。系统硬件由数据传输单元、主控制器、GPS射频前端以及显示器所构成。双串行接口由单片机提供,单片机型号可选用MSP430F149,单片机在接收到定位信息后对其进行解析处理。

### 5.2定位信息的提取与GPS数据的格式

处于工作状态下的GPS模块每隔一段时间会获取一定格式的数据,即一个停止位、八个数据位以及一个起始位,默认输出波特率为4800。

# 浅析水利工程建设质量监督管理

萨塔尔·吐尔逊

伊宁县水利管理总站

DOI:10.32629/hwr.v4i3.2844

**[摘要]** 众所周知,水利工程建设为社会经济发展注入了强力支撑,因此加强工程建设质量监督管理具有十分重要的意义。近年来,为推动社会经济结构的调整与改革,水利工程建设成为政府投资发展的重要侧重点。然而当前水利工程建设质量监督管理仍存在问题与不足,需要加以完善和优化。本文就水利工程建设质量监督管理进行全面探讨和研究,希望推动我县水利工程建设质量的全面提升。

**[关键词]** 水利工程; 建设质量; 监督管理

水利工程建设质量监督管理是依据相关法律法规及行业建设标准规范所开展的一项监督管理工作,其目的在于提高水利工程建设质量,为其长远稳定运行提供坚实的保障。质量监督管理是贯穿于水利工程建设始终的工作内容,从工程设计到验收竣工的每一环节都离不开政府部门的监督与管理。为科学落实质量监督管理工作,需要水利工程参建方积极协调与配合,正确认知自身在质量监督管理工作中的职责和定位,特别是监督机构要严格遵守相关法律法规和行业技术规范强化自身监督能力,由此保障水利工程建设工作的安全稳定开展。

## 1 水利工程质量管理的基本特性

### 1.1 复杂性

众所周知,水利工程是一项十分重要的基础设施,在农田灌溉、水源利用及防洪抗灾等众多领域均发挥了不可替代的作用。受功能价值定位等因素的影响,水利项目的建设规模也大小不一,因此工程建设也面临着复杂的施工环境和技术质量要求。作为保障水利工程建设质量的基础内容,质量监督管理工作也同样具有十分突出的复杂性。由于水利工程建设施工周期长、强度大及工序复杂,因此质量监督管理工作的落实必须要求工程各参建方进行有效协作,并充分发挥自身职责,如此才能有效规避水利工程建设质量问题的发生。

### 5.3 硬件设计

MSP430F149具有低功耗、集成度高等方面的优点,可以采用多功能独立开模组的方式设计GPS模块,基础构架为ROM,将各可接收位置的定位性能调整至最佳状态,实现快速定位。GPS模块自身内置有各种制式的接口,可无缝连接MSP430F149。

在定位信息经过MSP430F149的解析处理后,再通过USB向计算机传输相关数据并等待下一阶段的处理。

### 5.4 软件系统设计

软件系统在数据采集系统中的主要功能在于接收由MSP430F149所发送的调度、纬度、经度、日期以及时间等信息,经纬度信息通过计算机的处理后将转化为高斯平面坐标。通过记录软件显示计算结果、显示原始数据、设定采样速率、解析数据格式,同时也可以实现一定的数据处理与打包存储功能。

RTK灌区管理系统应采用具有汉化功能的标准图形用户界面,操作简单,可联机帮助。操作人员能够根据工作需要对各功能进行灵活的管理,支持多线程的数据处理、数据监视,支持多任务操作,各任务之间即相互关联同时也具备一定的相对独立性。在应用软件设计方面所使用的编程语言为C语言或C++语言,编译器为Linux编译器,即能够使软件具备良好的功能,同时也能够适当缩短软件的开发时间。

### 1.2 艰巨性

水利工程作为国家投资兴建的大型工程项目,具有极高的社会价值与经济价值,特别是在发电、防洪、农业生产等领域发挥了巨大作用,同时也是推动经济发展的重要动力。由此可见,水利工程建设质量不仅决定了其社会经济价值的发挥,同时也关乎着工程周边千万人口生命财产安全,一旦发生质量问题将引发难以估量的影响和损失。“千里之堤毁于蚁穴”这句话深刻体现出水利工程质量问题的严重性,因此质量监督管理工作便是对千万个“蚁穴”进行有效排查,避免水利工程因一个小环节的质量问题形成全盘性质的质量安全隐患。因此,水利工程质量监督管理工作承担着十分艰巨的社会责任。

### 1.3 专业性

面对复杂与艰巨的水利工程建设质量监督管理重任,要想确保水利工程建设科学合理的落实与完成,必须采取专业的质量监督管理工作,因此专业性是水利工程建设质量监督管理的重要特性之一。加之政府部门十分重视水利工程建设的工作,因此水利工程建设正如火如荼地开展。由于不同性质和定位的水利工程对建设质量标准及要求有所不同,这便需要构建一套科学完善的水利工程建设质量监督管理体系,无论在法律法规还是行业规范上,都能满足不同类型水利工程建设的需求,从而以更加专业的监

### 5.5 灌区管理体制变革

目前积极推行管理体制变革。把灌区计划经济体制下隶属于行政机构的供水管理转到市场经营轨道上来,健全灌区民主管理体制。按照社会主义市场经济体制的要求,逐步建立起产权清晰、责权明确、管理科学的运行机制,积极推广用水户参与灌区管理的新经验,以行政村或支渠为单位,组建农民用水户协会,建立“渠道管理所(供水公司)+农民用水协会+用水户”三位一体的供水新模式。

## 6 结束语

新形势下的水利灌区管理工作,要求水利管理部门进一步提高新型管理技术的应用能力,加强针对RTK技术的应用工作,不断总结以往的管理经验,全面提高新型管理技术应用水平。

### [参考文献]

- [1]于抒丹.灌区的水利管理信息化和工程建设与维护管理[J].科技风,2016,(08):170.
- [2]刘智,徐志雄.广东省农村水利信息管理系统数据库的设计[J].中国水运(下半月),2016,16(07):81-83+85.
- [3]林昌丈.水利灌区管理体制的形成及其演变——以浙南丽水通济堰为例[J].中国经济史研究,2013,(01):44-54.